

上饶日报

SHANGRAO RIBAO
追求有品质的新闻

中共上饶市委机关报 上饶日报社出版
上饶新闻网: http://www.srxww.com



2023年10月
11日
星期三
农历癸卯年八月廿七
国内统一连续出版物号
CN 36-0006
邮发代号: 43-8
第14029期
今日4版



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

“追高逐新”驱动“上饶制造”加速跑 我市全力打造特色鲜明的制造业强市

本报讯 苏泽 记者徐芸报道: 中秋国庆期间, 全市各个项目建设工地上, 塔吊林立、机器轰鸣, 一片热火朝天的施工场景。假期“不打烊”, 建设“加速度”。火热的建设场景, 正是我市全面贯彻落实全省新型工业化推进大会精神的生动写照。

我市深入贯彻落实省委、省政府“工业强省”战略部署, 坚持“主攻工业”不动摇, 经济发展速度始终保持在“第一方阵”, 制造强市建设迈出坚实步伐。今年1至8月, 全市规模以上工业增加值同比增长10.5%, 列全省第三; 全市规模以上工业营业收入3338亿元, 列全省第二, 同比增长8.8%。

坚持规划引领, 谋发展蓝图。先后聘请上海市经济和信息中心等专业机构编制了市“十四五”制造业高质量发展规划和光伏新能源、电子信息、工业互联网、化工等产业专项发展规划, 出台了促进铜产业绿色发展的若干意见、工业领域碳达峰实施方案、现代光学产业发展实施意见、促进“专精特新”中小企业发展实施意见, 印发了大力实施战略性新兴产业、传统产业转型升级和开发区创

新发展三大倍增行动方案, 制定了上饶市制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划(2023-2026年), 明确了产业发展目标、方法路径和主要措施, 加快建设具有上饶特色的现代化产业体系, 打造特色鲜明的制造业强市。

狠抓项目建设, 工业发展后劲“强”。把工业项目建设作为促进经济增长的脊梁、支撑和龙头, 持续推进省、市“工业项目大会战”, 动态完善在建、新开、储备项目“三个清单”, 全力保障项目建设顺利推进。今年以来, 全市纳入省级“工业项目大会战”重点推进的项目169个, 总投资2685.6亿元, 项目个数及总投资额均列全省第二。目前已开工晶科智慧大工厂、赣锋锂电等项目189个, 建成投产江铜铜箔、彩虹光伏玻璃一期等项目133个。

突出企业培育, 工业发展主体“精”。坚持目标导向, 强化要素保障, 力争每年规上企业新增300户、净增200户, 战略性新兴产业企业、专精特新企业、两化融合示范企业各新增100户, 新增上市公司2家, 新增10亿元以上企业10户, 新增百亿级企业4

户, 新增深度上云企业500户, 获批高新技术企业200家。今年1至8月, 全市新增规模以上工业企业77户, 总数达2304户, 列全省第二; 现有十亿级企业112户, 百亿级企业6户; 今年新增上市公司3户, 总数达13户; 累计培育国家级制造业单项冠军1家、国家级专精特新“小巨人”企业8家, 省级“专精特新”中小企业344家。

全力纾困解难, 惠企助企成效“好”。深入践行“百般呵护企业、充分尊重企业家”理念, 市委、市政府主要领导不定期召开全市要素保障推进会, 市分管领导定期召开企业纾困解难“半月谈”座谈会, 全力帮助企业协调解决重难点问题。同时, 积极贯彻落实产业链“链长制”, 对全市工业企业全覆盖派出“企业特派员”“统战联络员”。2022年以来, 累计收集问题2437个, 已帮助协调解决2351个, 办结率96.5%。在全省首创开展政企联合“开拓市场万里行”活动, 3年来市县两级领导干部累计带领企业走出去开展活动2100余次, 促成企业达成销售订单超3800亿元, 有效提高了“上饶制造”的市场占有率和知名度。

在结合融合中见实效走前列

——七论推动主题教育走深走实见行见效

本报评论员

开展主题教育, 既要牢牢掌握深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一根本任务, 不断学懂弄通做实党的创新理论, 也要深刻把握认识和实践相统一的要求, 坚持统筹兼顾, 注重结合融合, 将学思用贯通、知信行统一, 真正做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

主题教育开展以来, 全市各级党组织和广大党员干部以高度的政治责任感和使命感, 把开展主题教育同贯彻落实党中央决策部署结合起来, 同落实省委省政府工作要求结合起来, 同推动中心工作结合起来, 同完成全年目标任务结合起来, 将主题教育激发出来的学习、工作热情进一步转化为攻坚克难、干事创业的强大动力, 推动主题教育在结合融合中见实效、走前列。

在结合融合中见实效走前列, 必须锻造绝对忠诚的政治品格。习近平总书记指出, “对党忠诚, 是共产党人首要的政治品质”。我们要牢记“国之大者”, 更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 坚定不移地以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命, 始终在思想上与党同心同德、在政治上与党同心同向、在行动上与党同心同行, 使忠诚核心、捍卫核心、拥戴核心、紧跟核心成为思想自觉、党性观念、纪律要求。

在结合融合中见实效走前列, 必须凝聚团结奋斗的强大合力。习近平总书记指出, “团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”。我们要用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动, 坚持以党的事业为重、以大局为重、以人民利益为重, 坚持上下一盘棋, 广泛调动793万上饶人民的积极性、主动性、创造性, 不

发挥人民群众的“主人翁”作用, 激励千群心往一处想、劲往一处使, 让全市党员干部群众在党的旗帜下团结成一块坚硬的钢铁, 不断汇聚“一座城、一条心、一起拼、一定赢”的强大合力。

在结合融合中见实效走前列, 必须激发敢闯敢试的蓬勃活力。明者因时而变, 知者随事而制。我们要准确识变、科学应变、主动求变, 始终知责于心、担责于身、履责于行, 紧密结合工作职责, 大力实施全面深化改革攻坚行动, 持续在解放思想、更新观念上下功夫, 着力构建更大范围、更宽领域、更深层次的开放格局, 充分激发改革活力、创新活力、开放活力, 努力在新一轮竞争中抢占战略制高点, 以推动高质量发展新成效检验主题教育成果。

征程万里风正劲, 重任千钧再扬帆。在强国建设、民族复兴的新征程上, 上饶的广大党员、干部积极投身主题教育, 从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进的智慧 and 力量, 必将推动上饶在中国式现代化进程中取得新进展新突破。

学思想 强党性 重实践 建新功

创客课堂

近日, 在横峰县兴安学校创客课堂上, 学生们在老师的指导下, 使用乐高积木、电池等组装机器人, 并通过编程给机器人设定自动旋转等功能, 科技感满满的课堂培养了学生的创新思维和动手能力, 激发了他们的探索精神。

侯先钢 摄



玉山: “潮汐窗口”让高峰期也有高效率

本报讯 记者方子健报道: 看到这么多人排队, 以为要等很长时间, 没想到还有“潮汐窗口”这个服务, 只等了几分钟就办完了。“近日, 在玉山县政务服务中心大厅前来办理业务的张女士对“潮汐窗口”赞不绝口。“潮汐窗口”是玉山县政务服务中心推出的一项政务服务新举措, 是指当审批窗口人流量突然增大时, 临时启用其他窗口办理业务, 以分流办事群众、减轻窗口压力。

今年以来, 玉山县坚持以企业群众满意度为出发

点, 持续创新政务服务模式, 结合办件高峰期、低峰期人流差异情况, 在不增加审批人员的前提下, 通过挖掘内部潜力、充分整合资源, 启用“潮汐窗口”, 为办事群众开辟绿色通道。该县在政务服务中心无差别专区设置了7个“潮汐”窗口, 当审批业务“饱和”、排队等候人员较多时, 启用“潮汐窗口”办理业务。通过合理调配人员, 减轻前台综合受理窗口压力, 做到疏堵解解, 减少群众等待时间, 提升其办事体验感。以各部门行政服

务股室互助的方式, 着力对易排队、易扎堆、特殊群体办事等事项进行综合受理, 增强窗口应对短时大量业务的弹性, 切实做到“前台不动, 后台联动”业务办理新模式, 让“高峰期”也有办件高效率。



本报讯 记者徐芸报道: 10月7日至8日, 全国宣传思想文化工作会议在京召开。习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示, 在我市宣传思想文化战线引起强烈反响。大家纷纷表示, 要深刻领悟“两个确立”的决定性意义, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释, 并坚决贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程, 不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

“这次全国宣传思想文化工作会议最重要的成果, 就是正式提出了习近平文化思想, 充分体现了习近平总书记和党中央对宣传思想文化工作的高度重视, 也必将引领新时代新征程宣传思想文化工作取得新的更大成就。”市委宣传部长、市社科联会长徐芸表示, 要切实承担起文化建设的光荣使命, 坚定文化自信, 坚持守正创新, 深入挖掘上饶悠久厚重的文化资源, 推动文化事业和文化产业繁荣发展, 加快推进文化强国建设, 为建设制造强市、打造区域中心贡献文化力量。

“习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破, 又有文化工作布局上的部署要求, 明体达用、体用贯通, 明确了新时代文化建设的路线图和任务书, 为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。”市委党校公共管理教研室主任、副教授刘任平表示, 接下来要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想, 深刻把握习近平文化思想所明确的新时代文化建设的路线图和任务书, 坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂, 在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫, 将理论小课堂与社会大课堂结合起来, 深入基层一线, 以群众喜闻乐见的方式打通理论传播“最后一公里”。

“习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示, 高屋建瓴、精辟深邃, 系统阐述了宣传思想文化工作的新形势新任务新要求, 我们深受鼓舞、倍感振奋。作为宣传思想文化工作者, 深切感到方向更明、信心更强、责任更大、干劲更足。”玉山县委宣传部分管日常工作的副部长郭欢表示, 习近平总书记的重要指示为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向, 我们将围绕贯彻落实党的二十大精神关于文化建设的战略部署, 切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感, 全力推进文化强县建设, 开创玉山新时代宣传思想文化工作新局面, 为玉山实现高质量跨越式发展提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

做好新时代宣传思想文化工作, 重点在基层, 关键在创新。余干县大溪乡党委副书记、宣传委员吴小波表示, 作为一名基层文化宣传员, 习近平总书记的重要指示, 犹如一股甘泉, 浸润着心田, 让我们更加坚定信心、更感使命光荣, 也深感责任重大。在基层一线, 我们将深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记重要指示精神, 进一步创新载体、拓展阵地, 提升本领、创建品牌、丰富模式, 以更多接地气的语言和形式, 在文明实践站、休闲小凉亭、夜话小广场、田间地头, 广泛开展文化宣传和志愿服务, 丰富群众文化生活, 真正让宣传思想文化工作举旗、聚民心、育新人、兴文化、展形象的作用在基层生动呈现。

“可爱的中国”宣讲团全市大中专院校2023年入学新生宣讲会举行

本报讯 记者蔡霞报道: 10月10日, “可爱的中国”宣讲团全市大中专院校2023年入学新生宣讲会在上饶幼师师范高等专科学校举行。

“于方志敏而言, 自从参加革命那天起, 他就成了‘党的人’, 他不属于他自己, 他只属于党, 只属于人民。”……宣讲团以“可爱的中国”为主题, 通过红色故事情景声画宣讲剧的形式, 结合有关方志敏的珍贵影像和图文资料, 对方志敏革命精神进行了全面深刻的解读, 鲜活呈现了方志敏同志光辉的英雄事迹、崇高的革命精神和坚定的革命意志, 带领全场的师生回顾了方志敏同志清贫的一生, 感受了方

志敏等革命先烈艰苦奋斗的历程。

“此次宣讲让我再一次认识了方志敏革命精神, 我们要学习他坚贞如铁的理想信念和赤诚如火的爱国情怀。”我感受到了伟大的革命精神, 更认识到如今的幸福生活来之不易。我们很幸福, 吾辈更当自强!”听完宣讲后, 上饶幼师师范高等专科学校的师生们深受感动和鼓舞。

宣讲团还将走进上饶师范学院、江西医学高等专科学校、上饶职业技术学院等我市8所大中专院校开展宣讲, 实现2023年入学新生全覆盖, 让每一位新生接受一次新生活的精神洗礼, 感悟革命先烈不畏艰难、勇于献身的革命精神。

数字化让乡村治理变“智”理

余干讯 9月27日, 笔者在余干县乌泥镇综治中心看到, 工作人员正借助“数字乡村智慧大屏”实时查看辖区治安情况。该镇利用数字信息技术赋能乡村治理, 结合5G、云计算、大数据、高清视频监控等信息技术打造多个智能应用场景, 扎实做好农村基层治理文章, 村民的安全感、获得感和幸福感进一步提升。

“数字”赋能, 开发乡村治理新场景。“数字乡村智慧大屏”汇聚地图、村务公开、政策宣传等信息, 包含电子地图、村民基本信息等内容, 是乡村治理的“指挥中心”, 为平安乡村保驾护航。通过数字平台, 乌泥镇还实现了党员管理信息化, 为流动党员提供更加丰富、多元化的服务和支撑, 实现政策信息的全面、及时、准确传达。目前, 全镇整合各公共点位摄像头332个, 通过AI识别、烟感报警、播报预警等方式起到防盗、防火、防溺水等作用, 从传统“人防”向数字技术赋能“技防”转变。

数字“整”合, 打造统一高效数据

资源库, 借助数字平台, 乌泥镇实现了数据采集、汇总、分析和可视化运用。村民信息、户籍信息、土地信息和房屋信息都进行收集归档上传, 做到定期更新、分级分类管理, 需要时直接从系统查询调用, 方便快捷。同时将加强乡贤、企业家、致富带头人、“田秀才”和“土专家”等人才库建设, 实现人才信息的全面分析和挖掘, 从而更好地提供个性化服务和支撑。

数字“释”能, 释放宣传教育群众新效能。积极探索运用“数字+网格化”管理服务体系, 建立村级数据库和村民信息服务平台, 将村情村务纳入数据库后, 实现了“三农”数据信息化、可视化。在该服务平台上, 还设立了“随手拍”“村民信箱”等功能, 村民可以随时随地上传图文信息, 反馈生活和生产中遇到的各类问题和意见建议, 激发了广大村民参与治理的内生动力。同时打造5G云喇叭、人居环境治理平台等, 实现村务智慧管理, 全面提升乡村治理水平。(韩海建)